

贴近需求 贴心服务

新春走基层

北京市大兴区黄村镇新就业群体流动党员党支部书记刘冠林——

“和小哥聊聊天，给大伙儿帮帮忙”

本报记者 王洲

三九时节，室外气温低至零下。晚上7点多，刘冠林照例来到位于北京市大兴区黄村镇刘村的“小哥之家”。作为黄村镇新就业群体流动党员党支部书记，他经常要在晚间开展夜查巡逻。

“说是夜查，其实就是到各处快递、外卖站点，和小哥聊聊天，给大伙儿帮帮忙。”刘冠林说。

距离大兴中心城区不到3公里，靠近区内多个商圈，刘村成为不少快递、外卖小哥的“落脚点”，村里里快递、外卖行业从业者和家属有500多人。前几年，黄村镇党委联合相关企业，对一些村民房屋进行统一改造，推出面向快递、外卖小哥的单人房、家庭套房等多种房型，改善了大家的居住环境，也为村民带来稳定收入。

春节临近，不少小哥已经返乡，村道不似往日热闹，但刘冠林还是一丝不苟。“不少情况都是在夜查中发现的。”刘冠林说着，带记者走到一处专为外卖小哥配备的电瓶换电柜、电动车充电站旁。“一开始，不少小哥在室内给电动自行车电池充电，有很大安全隐患。”在一次夜查走访中，几名村民向刘冠林反映了这个问题。经过反复调研、协调，统一安装了这批设备，让小哥充上安全电，让村民居住更安心。

这次夜查，刘冠林还有一个任务——和村口的餐厅协商延迟打烊的事。此前夜查摸排时，刘冠林了解到，有些小哥希望下晚班后能在村里吃上一口热乎饭。“今天和负责人商量一下，能否把打烊时间延后些。”刘冠林说。

“没问题！”得知刘冠林来意，餐厅负责人于伟爽快答应把打烊时间从晚上9点推迟到11点。“大家帮我们送快递、送外卖，让他们吃得满意，是我们应该做的！”

夜查结束，室外气温更低了，但刘冠林心里暖暖的。“新就业群体是城市发展的重要力量。要加强对快递、外卖小哥的关爱和服务，我们要聚焦实际需求，提升服务质效，全力做好保障！”他说。

近年来，北京市大兴区多措并举，在全区范围内矩阵式打造新就业群体特色服务体系，畅通以党组织为渠道的诉求反馈机制，解决新就业群体居住、用餐、充电等急难愁盼问题600余件，连续4年为新就业群体提供免费体检5200余人次，切实提升他们的获得感、幸福感。

黑龙江省哈尔滨市极地公园副总经理 张志铭——

“与企鹅来一场美妙邂逅”

本报记者 方圆

迈着小碎步、背起小书包……1月14日，在黑龙江省哈尔滨市极地公园景区外广场，20只“淘学企鹅”刚一出场，立刻吸引来现场游客的阵阵欢呼。

企鹅保育员常天晟跟在企鹅们身后，从企鹅生活区出发，穿过巡逻雪道，最后停留在巡逻舞台。广场上，早已挤满了等待企鹅的游客。

“叔叔，企鹅是什么品种呀？它几岁啦？”一位小朋友拉住常天晟，好奇地询问起来。“小朋友，这是巴布亚企鹅，也叫‘白眉’企鹅，它今年8岁啦。”在巡游现场，常天晟会为游客进行企鹅常识科普，解答大家的各类问题。

除了为游客进行科普服务，观察并记录企鹅的状态也是常天晟的重要任务。“有一只企鹅眼神迷离，步伐异常，应该是要到换毛期了，要着重检查它的健康状况。”常天晟通过对讲机对同事说。

常天晟2016年来到极地公园担任企鹅保育员，从那时起，他几乎每天和企鹅待在一起。常天晟和同事共同组成“企鹅管家”团队，负责观察并记录每一只企鹅的身体、精神状况，为企鹅的健康“保驾护航”。

“企鹅冰雪大巡游是极地公园的冬季定制项目，巡游从12月底开始，到次年2月底结束，让游客与企鹅来一场美妙邂逅。今冬开始，我们拉长了巡游雪道的路线，还搭建了7层观景台，能同时容纳500名游客近距离观赏企鹅。”极地公园副总经理张志铭说。

在巡游现场，记者看到，有工作人员免费为游客提供热姜糖水，景区还建设了“极地暖屋”，专门为观看企鹅巡游的游客提供取暖服务。“春节将至，客流量越来越大。大家来自天南海北，每个人的需求各有不同。只要我们考虑再周全一点，就能为游客提供更贴心的服务。”张志铭介绍，这个冬天景区客流量较上一年增长20%，冬季园区各类表演增加场次近150场。

作为国内最早开发冰雪旅游的城市，哈尔滨一直是人们冬季出游的热门目的地。哈尔滨市文旅局统计数据显示，2024年11月1日至2025年1月7日，全市累计接待游客同比增长18.6%，其中入境游客同比增长65.7%。“哈尔滨将用‘冷资源’激活‘热经济’，持续推动冰雪旅游高质量发展。”哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新说。

右图：黑龙江省哈尔滨市极地公园工作人员在喂企鹅。 本报记者 方圆摄

下图：新疆交投玛依塔斯防风雪抢险基地工作人员正在除雪保通。 阿尔升·包育摄

新疆交投玛依塔斯防风雪抢险基地 主任游海强——

“让大家回家的路更通畅”

本报记者 李亚楠

呼啸的大风裹挟着积雪从山谷而来，一路经过戈壁滩，来到G3015奎塔高速，被护栏阻挡，积雪打着旋儿落在公路上，没多久就积了将近10厘米厚。

新疆交投天北高速公路有限责任公司玛依塔斯防风雪抢险基地主任游海强休息了不到6个小时，又钻进了旋抛式除雪机。“12号接到气象通知，13号开始有8到9级大风蓝色预警，风口处风力将达10到11级，一直持续到15号午后。”游海强说，13号早上10时30分左右风雪来了，要是不清理，等风停了，雪能积1米多厚。

位于新疆额敏县境内的玛依塔斯风区是我国乃至世界上都罕见的暴风雪灾害区，这里冬季常有10到12级的大风天气，瞬时风力可达13级以上，每到冬季，常因暴风雪阻断交通。

2000年玛依塔斯防风雪抢险基地成立，每年10月底到次年3月底，工作人员都要驻扎在此开展除雪保通工作。

“我从去年11月1日开始一直在基地，对我们来说，雪情就是命令，哪里有雪情，我们就到哪里。”游海强说，天气好的时候，大家轮休，遇上持续风雪天气，大家必须都在岗，24小时轮班作业。

越往风口开，风越大，连片的雪挡在车前窗，能见度越来越低，游海强不得不集中精力，头努力往前伸，试图看得清楚一些。整整6个小时，等到下一班工作人员来换班的时候，他已经十分疲惫。“在这里干了5个冬天了！这几天日均通车量达5000多辆，让大家回家的路更通畅，就是我们的职责。”游海强说。

截至2024年底，新疆公路总里程达到22.79万公里，其中高速公路7757公里，所有地州市迈入高速公路时代。春节来临，越来越多人驾车回家，新疆交通部门不断加强对主干路网的指挥疏导，确保公路路网畅通运行；持续加强综合交通运行监测，有效应对客流激增带来的运输压力。同时，综合客运枢纽做好春运出行引导，优化客票服务，保障重点群体出行，为群众提供坚实有力的运输保障。“我们努力做好保障工作，为旅客提供更贴心的服务。”新疆维吾尔自治区交通运输厅运输管理处处长鲁涛说。



全国科技工作会议第二次全体会议召开 全面启动新一轮科技体制改革

本报北京1月14日电（记者赵永新）2025年是全面落实全国科技大会精神、加快建设科技强国的关键之年。记者从14日在京举行的全国科技工作会议第二次全体会议上获悉：2025年我国将坚持“四个面向”，发挥新型举国体制优势，全面加强科技布局

移民管理工作主要数据发布

2024年出入境人员数量同比上升43.9%

本报北京1月14日电（记者张天培）14日，国家移民管理局在京召开新闻发布会，发布2024年移民管理工作主要数据。

据介绍，全国移民管理机构2024年累计查验出入境人员6.1亿人次，同比上升43.9%；累计查验出入境交通运输工具3256.6万架

科技重大项目，加快建设国家战略科技力量，大力加强基础研究。要促进科技创新和产业创新深度融合，加快培育壮大科技领军企业，推动科技赋能重点行业，构建科技金融体制机制，完善科技成果转化体系。要系统部署新时期深化科技体制改革工作，统筹推进教育科技人才一体发展，系统建设各类科技创新平台，健全区域科技创新体系。要扩大国际科技开放合作，深入推进“一带一路”科技创新合作，优化科技创新开放环境。

焦推进更高水平对外开放，持续深化移民管理改革和政策制度创新，不断优化口岸签证、过境免签、区域性入境免签等政策，试点启用“免出示证件”通道，积极促进中外人员交流交往，全年累计签发外国人签证证件259.7万本，同比上升52.3%，为7.2万人次在华外国人提供就近办理签证延期换发补发便利，推动外籍人员来华数量稳步增长。全国各口岸免签入境外国人2011.5万人次，同比上升112.3%。

全国台联第三十一届台胞青年冬令营在京开营

新华社北京1月14日电（记者王承昊）由中华全国台湾同胞联谊会主办的第三十一届台胞青年冬令营14日在北京开营，约300名台青营员参加开幕式及两岸青年联欢晚会，大陆多地分营线上同步收看。

本届台胞青年冬令营以“青春相融 筑梦同行”为主题，在黑龙江、内蒙古、河北、重庆、甘肃、宁夏、新疆等17个省区市，开展冰雪运动、年俗风情、历史文化等主题的特色分营活动。

全国台联会长郑建闽致辞表示，当前，中华民族伟大复兴进程不可逆转，中国式现代化的前景更加广阔，许许多多的台湾同胞在祖国大陆找到了实现梦想的舞台，亲历了祖国大陆日新月异的发展变化，在中国式现代化进程中实现了自身梦想和人生价值。希望两岸青年朋友通过冬令营相互交流，增进了解，成为好朋友好伙伴，共同肩负时代重任，共同推动两岸关系和平发展、融合发展。

台湾辅仁大学体育系学生蔡尚麟表示，此前活动给他带来了满满的

（上接第一版）随处可见的欧式老建筑、冰雪景观，呈现文化的开放与多元。湖北游客沈玲摆动裙摆，在不同景点打卡拍照，每拍完一张，旅拍公司服务人员就会送上东北大花袄和姜茶，“天很冷，但景很美，心很暖。”

商旅文体深度融合，人文与经济双向赋能。这个雪季以来，中央大街日均客流量超过30万人次，节假日超过80万人次。

这条链，蕴含“稳”与“进”的辩证关系

一把刀，锃亮锃亮的，这是长春百凝盾体育用品器材有限公司研发的3D打印钛合金冰刀。公司负责人王阳双手用力，弯出轻微的弧，“说明柔韧性好，抓地稳。”

这把刀，百凝盾研发了10多年，攻关关键技术，反复试验……20年前，王阳还是一名短道速滑运动员，冰鞋、冰刀都穿国外进口的，价格高，还要根据自己的脚型、运动习惯改装；如今，他们生产的冰刀、冰鞋，年订单量达到1万多双，帮助多位国内外运动员在冬奥会等国际赛事中夺冠。

一片冰，像镜面一样。这块冰山集团在大连建设的1650平方米冰场，用的是二氧化碳制冰技术，低碳环保。强大的制冷系统，让冰面温度始终低于零下6摄氏度；冰场外的更衣室，暖意融融，采用节能设计，制冷产生的余热回收后用于供暖。

这片冰，已应用于北京冬奥会有关赛事和训练场馆，还实现商业化推广。2015年，冰山集团成立冰雪事业部，如今室内冰场建设改造业务已占国内市场份额逾60%，冰雪业务板块营收近年来保持20%以上的年增长。

冰与刀，体现以科技创新引领新质生产力发展：百凝盾公司与多家高校建立产学研合作，最新研制的3D打印钛合金冰刀，获长春市科技发展计划支持；冰山集团每年投入约3000万元用于“揭榜挂帅”，企业出题，科研答题。

冰与刀，折射“稳”与“进”。“冰雪经济，不只是文旅经济。”吉林大学冰雪旅游场地装备与智能服务技术文化和旅游部重点实验室主任辛本禄认为，政府要做好服务和投资引导，做优吃住行、游购娱等配套产业链，推动稳中求进；更要以科技创新引领冰雪装备迭代、设施提升、产业提质，实现以进促稳，“越是高科技、高效能、高质量特征的行业，发展越是向好。随着冰雪市场扩大，冰雪装备制造产业将是新蓝海。”

东北地区已将冰雪装备产业园纳入重大项目规划建设，“稳”的基础在巩固，“进”的动能在积蓄，新质生产力正加快形成。

这条链，演绎“内”与“外”的时代故事

“刘局长，沈阳玩冰推荐哪里？”“我推荐哈尔滨冰雪大世界！也欢迎你们南下来沈阳。”

这是前不久，刘克斌和一家旅行社朋友的对话。虽然在沈阳工作，他表示还要为“尔滨”代言，“我们有一个共同的名字，叫东北。”

这几年，在哈尔滨市中央大街步行街街区管理委员会工作的鲁晋，眼见着这条街区越来越有“国际范儿”：会徽、吉祥物等冬奥会元素随处可见，多数标识牌用中英俄三种文字标注，半数以上商家酒店开通了外卡直接支付。

冰雪经济，正带动区域协同发展，推动高水平对外开放：2024年，《关于促进东北三省一区旅游业协同发展的决定》出台，共同打造具有国际影响力的冰雪旅游品牌；2024年以来，随着筹办亚冬会，中国—上海合作组织冰雪体育示范区落户黑龙江，东北的国际赛事在增多，跨境交流在升温，仅黑龙江已举办19场冰雪项目国际赛事。

吉林庙香山温泉滑雪度假区创始人王勇很是欣慰，他和其他4家滑雪场2018年发起的全国滑雪场联盟，成员单位已有130多家。上个雪季，联盟组织滑雪联赛，共设9站分站赛和1站总决赛，吸引3000多名中外雪友参赛。“一站一站滑，一省一省地推介冰雪运动、冰雪经济。”王勇说，他正和国外知名滑雪场对接，下一步要实现国内国外分站、接力滑。

行走东北，一个个“内”与“外”的时代故事，背后的关键词是“信心”——融入全局，服务大局，市场在做大，信心在增强。

这个雪季以来，庙香山温泉滑雪度假区相比上个雪季同期，实现客流、营收双增长。王勇感慨：借力区域协同发展和高水平对外开放，企业可持续高质量发展，底气足，天地广。

（上接第一版）探索开展“排队抓尾、双整双创”行动，对基层党组织综合评价、全面体检，精准识别、分类排队，找准差距、对症下药，“排”出干部动力，“抓”出干部活力。2024年初，因环境脏乱差、缺产业支撑、群众满意度低，毕节市大方县红旗街道路塘社区被列为后进党组织。大方县选派3名干部驻社区剖析“病因”，制定整改提升对策。

组织关心、层层帮助，社区干部变被动为主动，治环境、引产业、创就业，群众满意度节节攀升。“有上级党组织的鞭策和支持，我们学着干、跟着干、比着干，社区后进出列。”经此一遭，路塘社区党支部书记李荣感觉脱胎换骨，干劲十足。

“抓两头带中间”，贵州通过创建“名支书工作室”、开展“书记讲给书记听”等活动，激励后进赶先进、中间争先进、先进更前进。截至目前，全省有2029个村（社区）党组织得到整顿提升，15404名村党组织书记参加“擂台比武”活动，创争先创优氛围日益浓厚。

用科技赋能，助力减负增效——聚焦基层干部“围着表格转”顽疾，贵州依托大数据优势，在全国率先建成纵向贯通省市县乡村、横向联通各部门的村级基础数据“一张表”平台。村级95张表缩减为1张，填报指标从1569个减至150个；数据报送“流程再造”，实现一次录入、多次使用、各取所需。

“一张表”让我们在数据统计报送上做“减法”，在走家串户谋发展上做“加法”，腾出更多时间精力为百姓办实事。”安顺市普定县马官镇马官社区群众服务中心工作人员张恋感慨。

2024年9月，“一张表”系统覆盖全省9个市（州）、88个县（市、区），实现涉村数据高效采集。

承担新使命，踏上新征程。贵州省委书记徐麟表示，“贵州广大党员干部将牢记习近平总书记殷切嘱托，大力弘扬长征精神和遵义会议精神，深入贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神，争做忠诚干净担当的新时代优秀干部，在谱写中国式现代化贵州篇章中奋勇争先、建功立业。”